造

出

发

### 一杯咖啡里的中国大市场

f华社记者 王雨萧 周蕊

一杯咖啡,能勾勒出怎样的经济图景?

从云南绵延百万余亩的咖啡种植园,到上海梧桐树下香气氤氲的创意特调;从昆山智能工厂里精准控制的烘焙曲线,到"Z世代"社交平台上跳跃的咖啡文化……这杯最初的西方"舶来品",已深度融入国人日常生活,折射出中国大市场的万千气象。

一杯咖啡,可以窥见中国市场 潜力之大。

自2010年起,中国的咖啡消费量以年均超15%的速度增长,远超过全球年均约2%的增长率。目前,全国咖啡相关企业现存量超25万家,仅今年前10个月的注册量就超过去年全年。

市场之"大",不仅体现在增速, 更在广阔的空间。相关数据显示, 2024年中国咖啡产业规模超过 3000亿元,咖啡人均年消费量达到 22.24杯。和欧美、日韩等市场相比,我国咖啡人均消费量还存在一定差距,这也意味着未来国内咖啡 消费市场有较大的增长潜力和 "中国的咖啡市场潜力巨大。 在中国市场站稳脚跟,就有更多机 会被世界看见。"不久前在上海举行 的第八届进博会上,一名来自巴西 的咖啡商这样评价。

今天,漫步在中国城市街头,既有星巴克等国际咖啡巨头,也能看到瑞幸、库迪、Manner等咖啡"新势力"。除了随处可见的连锁品牌,风格迥异、主打个性化的主理人咖啡馆和精品咖啡馆,也如雨后春笋般涌现。冬阴功美式、黑松露 Dirty、甘草"中药特调"……层出不穷的风味创新,精准捕捉着多元化消费需求,也彰显供给端的创新活力。

创新不止于产品本身,也意味着消费场景向多元延伸。

在上海徐汇,咖啡馆白天是可以闲聊聚会的"第三空间",夜晚则变身为Live band清吧;在云南保山,游客专程前来打卡,只为体验芒宽"火烧咖啡"的独特仪式感;在贵州省荔波县,你可以坐在200多米高的悬崖边,一边品咖啡一边俯瞰原始森林……一杯咖啡,正与更多场景相融,重构消费的时空和内容。

工儿有 工的州 内心

改革开放以来,我国的商品消费经历了排浪式发展。随着人均GDP连续攀升,国内需求正从"物质型"消费,转向更注重提升生活品质的"服务型"和"体验型"消费。人们越来越关注商品和服务所承载的文化内涵、社交体验和情

消费结构的深刻转变。

"咖啡+音乐""咖啡+文旅""咖啡+运动""咖啡+非遗"……人们购买的不只是一杯咖啡,更是一段情绪体验、一个文化符号、一种生活方式。这也启示我们:未来,精准洞察消费"心"需求,推动更深层次的场景创新和服务升级,既能更好满足人民日益增长的美好生活需要,也能激活活动。

消费端扩容升级,正不断带动 国内咖啡产业体系日益成熟和不断 拓展。

走进位于上海的虹桥国际咖啡港,生产、研发、直播、设计等全生命周期企业,构建起"从种子到杯子"的完整产业生态;江苏昆山凭借强大的制造业基础,聚"豆"成"链"打

造具有全球影响力的千亿级咖啡产业;在跨境电商平台,产自中国的智能咖啡机等产品畅销海外……

从消费终端到全链协同,从原料产地到创意中心,中国咖啡产业正在实现从早期"跟跑"到更多领域"并跑",再到细分赛道"领跑"的重大跨越。

不只是咖啡经济。放眼全国,从首发经济、冰雪经济,到赏花经济、冰雪经济,到赏花经济、银发经济,不断升级的消费期待,正催生更多新业态、新蓝海;LABUBU风靡全球、《哪吒2》掀起观影热、"苏超""浙BA"点燃文旅新动能……供给侧的持续创新,进一步激发更为广阔的消费需求。"供"与"需"之间的良性互动,正在更多行业和领域生动上演,不断增强国内大循环的内生动力。

小小一杯咖啡,映照出中国大市场的蓬勃活力和广阔空间。从"有没有"到"好不好",从"够不够"到"优不优",14亿多人民对美好生活的向往,正通过一杯杯咖啡、一次次消费,转化为推动经济高质量发展的澎湃动能。

(新华社北京11月13日电)

# 近期公布的整治形式主义为基层减负典型问题显示,湖南省衡阳市耒阳市不顾当地实际规划建设童车产业园,夸大数据,并连续多年虚报产业园产值,数据虚假问题突出。在统计数据中"掺水分",把统计工作变成"数字游戏",会给地方经济、政治、社会发展带来严重危害,必须严肃处理,露头就打。

统计造假,党纪国法不容。近年来,纪律处分条例以及一系列防治统计造假的党内法规和规范性文件陆续印发,修改后的统计法也对防范和惩治统计造假作了明确规定。社会各界不断凝聚共识,统计造假态势得到有效遏止,统计数据质量不断提高。然而,仍有个别干部在统计工作中为所欲为,满足了私欲私利,却堕入了违纪违法的资油

泡沫注不出发展的硬实力,造假造不出发展的快车道。统计数据是经济社会发展的晴雨表,是科学决策的指南针。一旦统计不准、把握不严、数据不实、泡沫堆积,不仅无法反映经济社会发展真实面貌,掩盖了真情况、真问题,还容易使政策措施出现偏差,甚至可能贻误重要战略机遇,影响发展质量,损害党和政府的公信力。

领导干部要抓好经济,不能摆弄数据。有的干部仍抱有"数据出官"等错误观念,攀比数据、拔高政绩。抓经济是要抓责任、抓实绩、抓质量,要通过扎实有力的纪律作风教育,引导党员干部践行以人民为中心的发展思想,以务实的政绩切实推进高质量发展,这样的发展成果才扎实可持续、真正惠及人民群众。

商务部:

新华社北京11月13日电(记者

何亚东在商务部当天举行的例

谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东

13 日表示,商务部正在加快推进中

国-东盟自贸区3.0版升级议定书

的国内核准工作,与东盟方共同努

行新闻发布会上作出上述表述。他

说,中国-东盟自贸区3.0版升级议

定书的签署,是双方合作的重要里

程碑,标志着双方经济一体化进程

从传统的贸易投资自由化便利化拓

展至数字、绿色、标准等新兴领域。

3.0 版升级,有力推动区域数字科技

赋能、绿色产业合作、产业链供应链

互联互通和标准规制对接,促进区

域内大市场和产业链供应链加快融

力推动议定书尽早生效实施。

根除统计造假,要从严整治、利剑高悬。要持续推进统计领域纪律作风建设,从严执行统计领域的法规制度,完善防范统计造假的制度机制,时刻保持对造假行为的警惕。要刀刃向内查摆问题,对统计领域顶风违纪违法的行为"零容忍",发现一起、查处一起,立行立改、查深查透,也要以案为鉴、以案促治。抓紧抓牢统计领域责任体系建设,构筑权责明确、路径清晰的统计造假"防火墙"。

根除统计造假,深层需要扭转观念、正向引导。对于干部的选拔任用要坚持务实导向,根治好大喜功、权力任性等思想痼疾,构建更多元合理的考察体系,破除唯数据论、唯排名论,让广大党员干部摆脱数据依赖,也要探索完善数据核查,多听群众建言,防止数据虚浮。

努力推动中国-东盟自贸区

3.0版升级议定书尽早生效实施

商机。

受益。

(新华社北京11月13日电)

合发展。双方企业对此高度关注,

正是看到了议定书蕴含的巨大

已经行动起来,积极研究议定书新

规则,为议定书生效后抢抓新机遇做好准备。"何亚东介绍,议定书签

署后,商务部第一时间在中国自由

贸易区服务网公布了签署文本,并

对议定书内容进行了详细解读。

商务部正在加快推进议定书的国

内核准工作,与东盟方共同努力推

动议定书尽早生效实施。希望各地

方、各行业结合实际,指导帮助企业

了解好、理解好、利用好中国 - 东盟

自贸区新规则新机遇,真正从中

"我们注意到,许多地方和企业

### 146万亩清除任务全面完成 我国互花米草防治转入长效管控

新华社记者 黄 垚

记者 13 日从国家林草局获悉, 全国 146 万亩互花米草清除任务全 面完成,互花米草在我国无限扩散 态势得到根本性遏制。

互花米草是禾本科米草属多年生草本植物,原产于北美东海岸及墨西哥湾,自20世纪70年代被引种到我国,曾在保滩护堤、促淤造陆、减缓海岸线侵蚀等方面起到积极作用。随着互花米草在沿海地区不断扩张,种群面积持续增长,其生态危害逐渐显现。

为有效遏制互花米草扩散态势,2022年起国家林草局、自然资源部、生态环境部、水利部、农业农村部等五部门联合启动互花米草防治专项行动。近年来,多地也在实

践中探索出行之有效的治理办法。

浙江创新运用"数字化+卫星遥感技术",打造互花米草防治跟踪监测应用场景,通过计算机自动遥感解译疑似图斑。同时迭代升级互花米草旋耕机,初步实现智能化、数字化操作。

山东实行优化分区分类治理策略,结合不同区域环境特征,建立以"刈割+翻耕""挖掘深埋"等物理治理方法与化学治理方法相结合的技术体系。同时在机械难以进入的易陷区、不宜开展翻耕的河流和沟渠两侧,推进"环境友好型试剂"治理方法试点应用,提升防治效率。

广东统筹推进综合治理,一方面在结合实际编印广东省互花米草

监测调查与治理技术方案,指导各地抓住时间节点,采取经济有效、绿色环保的措施开展综合防控。另一方面通过深挖、刈割、覆膜、旋耕等方法组合,彻底破坏互花米草根系,多措并举减少互花米草复发可能。此外,广东还鼓励各地在互花米草治理区域种植红树林,统筹灾害治理和生态修复,进一步巩固治理成果。

目前,我国互花米草防治工作 重点已从"除治攻坚"转向"长效管 控"。国家林草局有关负责人表示, 下一步特别是"十五五"期间,将重 点做好后期管护工作,将146万亩 清除区域纳入管护范围,构建逐级 包保的责任体系。

这位负责人说,将充分利用新 技术手段强化监测,在实现全域全 覆盖、实时监测的基础上,划定不同 管护区域分类施策,对管护情况开 展综合评估,有针对性地动态调整 管护措施。强化联防联治方面,会 同相关部门重点对自然保护地和重 要湿地内开展的监测、管护、清除和 修复以及治理区域合理利用等提供 支持和指导。此外,各地要根据国 土空间规划,在互花米草清除区域 科学划定合理利用范围,因地制宜 开展赶海、生态旅游、生态养殖等各 类合理利用活动,持续降低互花米 草复发扩散风险,努力实现生态保 护和群众增收双赢。

(新华社北京 11 月 13 日电)

#### "果篮子"越做越大 我国近七成进口瓜果来自东盟

新华社重庆11月13日电(记者 邹多为、李晓婷)东盟瓜果扮靓中国 餐桌。海关总署11月13日发布数据显示,中国与东盟农食产品贸易硕果盈枝,今年前10个月,双边农食产品贸易额达513亿美元,同比增长8.9%;其中,中国自东盟进口干鲜瓜果产品超100亿美元,占自全球进口的三分之二以上。

第九届中国 - 东盟动植物检疫和食品安全(SPS)合作部长级会议13日在重庆举行,这是记者从会上

获悉的。

作为双方促进农食产品贸易的 重要平台,中国-东盟SPS合作既 是联通市场的"纽带",更是增进民 生福祉的"桥梁"。

海关总署署长孙梅君介绍,东 盟已连续8年保持中国农食产品第 一大贸易伙伴地位,并连续多年保 持中国农食产品第一大出口市场和 第二大进口来源地地位。

2021年中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会提出,在未来5

年力争从东盟进口 1500 亿美元优质农产品,"2022 年至 2025 年前 10个月,中国已累计进口 1412 亿美元,完成了目标的 94%。"孙梅君说。

据海关统计,近年来,中国与东 盟经贸往来保持良好增长势头。今 年前10个月,中国与东盟货物贸易总 值达8627亿美元,同比增长8.2%。

近日,中国-东盟自贸区3.0版 升级议定书正式签署,其中SPS措施、海关程序与贸易便利化等章节 的升级优化,将为双边农食产品贸 易注入新活力。

孙梅君表示,中方愿与东盟各国一道,充分发挥 SPS 合作机制作用,以中国 - 东盟自贸区 3.0 版升级议定书生效实施为抓手,全力服务双边农食产品贸易高质量发展,为实现更高水平互利共赢、构建更为紧密的中国 - 东盟命运共同体作出更大贡献。

会议同时宣布,第十届中国 – 东盟 SPS 合作部长级会议将于 2027 年在泰国举行。

## 前 10 个月我国人民币贷款增加 14.97 万亿元

新华社北京11月13日电(记者 吴雨、任军)中国人民银行11月13 日发布的金融统计数据显示,今年前10个月我国人民币贷款增加 14.97万亿元,其中企(事)业单位贷款增加13.79万亿元。

数据显示,10月末,我国人民币贷款余额270.61万亿元,同比增长6.5%。前10个月,我国住户贷款增加7396亿元;企(事)业单位贷款增加13.79万亿元,其中中长期贷款增加8.32万亿元。

3.32万亿元。 在货币供应方面,10月末,我国 广义货币(M2)余额335.13万亿元,同比增长8.2%;狭义货币(M1)余额112万亿元,同比增长6.2%;流通中货币(M0)余额13.55万亿元,同比增长10.6%。

另外,前10个月我国人民币存款增加23.32万亿元。其中,住户存款增加11.39万亿元。

此外,前10个月我国社会融资规模增量累计为30.9万亿元,比上年同期多3.83万亿元;10月末社会融资规模存量为437.72万亿元,同比增长8.5%。

(上接第一版)我高度重视中科关系发展,愿同阿扎利总统一道努力,以两国建交50周年为契机,赓续传统友谊,推动中非合作论坛北京峰会成果落实,不断丰富中科战略伙伴关系内涵,为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大

阿扎利表示,建交50年来,科 中两国坚持互尊互信,始终站在一 起,建立了坚实牢固的友谊,双边合 作丰硕成果深刻改变科摩罗人民的 生活。当今世界变乱交织,习近平 主席倡导的尊重主权、不干涉内政 和合作共赢理念,鼓舞了包括科摩 罗在内的全球南方国家。科方赞赏 中方提出的建设和平、公正、多极化 世界的愿景,愿在人类命运共同体 理念指引下,同中方一道继续推动 可持续和包容性发展,为促进非洲 和中国的团结合作、共同繁荣作出 应有贡献。

#### 习近平复信青年汉学家

(上接第一版)希望你们继续与汉学结伴、和中国同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、立体、全面的中国,当好融通中外文明的使者,为推动构建

人类命运共同体贡献智慧和力量。 11月14日至16日,2025世界 中文大会将在北京举行。近期,应 邀参会的51个国家的61名青年汉 学家给习近平主席写信,分享从事 中国研究的经历和体会,表达进一 步研究好中国学问、发挥文明沟通 桥梁作用的愿望。

**海鸥舞动老** 

近日,天

津市迎来候

鸟迁徙高峰,

图 为 11 月13日,游客 在海河岸边 观赏海鸥。 (新华社发) 盟已连续 一大贸易 持中国农 第二大战 202 系 30 周